на развитии уже созданных механизмов сотрудничества в рамках заключенных меморандумов, деклараций и торговых соглашений, а также на создании новых правовых форм взаимодействия.

УДК 340.1; 342.7

Д.А. Габрусевич

ПОНЯТИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ В СФЕРЕ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Деятельность органов государственной власти и государственного управления, связанная с функционированием государства и выбором направлений его развития, определяет политику государства. В самом общем виде политика государства (от др.-греч. πоλιτική – государственная деятельность) означает управление делами общества в публичноправовой форме. Государственная политика поэтому означает форму деятельности государства и всех его органов, направленную на формулирование и реализацию долговременных целей в управлении делами социума, а также предполагающая оптимизацию отношений государства и общества, поддержание социальной стабильности и наиболее полной реализации общественных и личных интересов граждан. Ядром государственной политики с точки зрения методологии управленческой деятельности является четкое целеполагание, прогнозирование и планирование, контроль достижения целей.

Неотъемлемым свойством любого суверенного государства является определение и реализация самостоятельной государственной политики в различных сферах социальных отношений. На этом основании в научной литературе выделяют различные виды государственной политики, которые классифицируются по разным критериям. Наиболее общей классификацией является выделение видов государственной политики по сферам деятельности — внутренняя, внешняя, экономическая, правовая, налоговая, экономическая, образовательная, военная и т. д.

Среди всех разновидностей государственной политики особое место занимают те виды государственно-властной деятельности, которые направлены на защиту жизни, здоровья, чести и достоинства граждан. В юридической литературе в этой связи ведут речь о правоохранительной политике. А.В. Малько, в частности, отмечает, что под правоохранительной политикой следует понимать «научно обоснованную, последовательную и комплексную деятельность государственных и негосу-

дарственных структур по повышению эффективности охранительной функции права, по совершенствованию правоохраны, по выстраиванию полноценной правоохранительной системы».

Анализ положений Конституции Республики Беларусь показывает, что в ней не раскрываются понятие и сущность правоохранительной деятельности. Однако содержащиеся в Основном Законе нормы, регламентирующие обеспечение прав и свобод граждан (ст. 21), защиту жизни человека от любых противоправных посягательств (ст. 24), принятие всех доступных мер для создания внутреннего и международного порядка, необходимого для полного осуществления прав и свобод граждан Республики Беларусь (ст. 59) отражают, по сути, компоненты правоохранительной политики Республики Беларусь. Следует отметить также, что в соответствии со ст. 59 Конституции Республики Беларусь государственные органы, в пределах своей компетенции, обязаны принимать необходимые меры для осуществления и защиты прав и свобод личности, тем самым гарантируя осуществление правоохранительной функции государства. Таким образом, очевидно, что в национальной правовой системе имеются конституционно-правовые основания для формирования и реализации государственной правоохранительной политики Республики Беларусь.

Важность правоохранительной политики обусловлена тем, что данное направление деятельности государственных органов обеспечивает сохранение общества как целостности. Поэтому правоохранительная политика, равно как и правоохранительная функция государства, относится к публичной сфере и как объективно необходимое направление публичной деятельности может выполняться только государством. Впрочем, негосударственные субъекты в соответствии с законом, т. е. на правовых основаниях и по уполномочию государства, также могут участвовать в реализации правоохранительной политики, однако их роль рассматривается как вспомогательная (добровольные народные дружины и т. п.). В данной связи формирование правоохранительной политики, обеспечение законности и правопорядка в обществе, создание механизмов правовой охраны обусловлено тем обстоятельством, что государство является ведущим субъектом социального управления, оказывает влияние на все стороны жизни общества.

Таким образом, государственная политика в сфере правоохранительной деятельности — это объединение мер и действий государства, направленных на регулирование и управление взаимоотношений граждан, государства и общества, а также осуществление в пределах своих полномочий задач, стоящих перед правоохранительными органами по

борьбе с преступностью, охране общественного порядка, обеспечения общественной безопасности и координации деятельности в этой сфере других республиканских органов государственного управления.

Главное предназначение государственной правоохранительной политики – это обеспечение законности и правопорядка в обществе. Предметом правоохранительной политики и отраженной в ней правоохранительной функции государства охватываются важнейшие общественные отношения, выражающие общие гражданские интересы и нуждающиеся в охране от преступных посягательств и иных правонарушений. Поэтому правоохранительная политика реализуется в результате целенаправленной деятельности государственного аппарата, и прежде всего – системы правоохранительных органов. Каждый правоохранительный орган наделен своими, присущими только ему специфическими задачами, однако с точки зрения поддержания общественного порядка и безопасности в социуме, а также поддержания легитимности государственно-властной деятельности, ведущее место среди правоохранительных органов принадлежит органам внутренних дел. Сотрудники органов внутренних дел в наибольшей степени осуществляют ежедневный контакт с социумом и выступают в качестве своего рода имиджевого государственного правоохранительного органа, по эффективности деятельности которого население воспринимает и оценивает государство и его правоохранительную деятельность. Главным критерием здесь является эффективность защищенности прав и законных интересов граждан, а также оперативность и полнота восстановления нарушенных прав.

УДК 342

В.С. Гриневич

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА И СУДОВ ОБЩЕЙ ЮРИСДИКЦИИ В ХОДЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ КОНСТИТУЦИОННОГО КОНТРОЛЯ

Конституционный Суд — специализированный орган конституционного контроля, главной задачей которого является обеспечение правильного понимания и применения конституционных положений через обеспечение верховенства Конституции Республики Беларусь (далее — Конституция, Основной Закон), ее прямого действия на территории Республики Беларусь, соответствия и непротиворечия текстов, принимаемых в государстве нормативных правовых актов, тексту Основного За-